提升新媒体动态直播的三型距离过

张宏业

摘要:新媒体直播已经成为各新闻平台和社交平台媒体号中的必需品。通常的动态直播过程往往是灌输式的直播模式,缺少与网友的互动性。本文将从培养私域流量、增设直播互动导演、展现立体化的直播、重构互动环节等角度出发,就提升动态直播的互动性进行探讨。

关键词: 互动性 新媒体 动态直播 新闻客户端

随着移动互联网技术的不断发展和各级媒体新媒体化的深入,新闻新媒体直播也越来越

普及。我们通常能看到带有人主持的动态直播 和配有背景音乐无人主持的慢直播这两种新闻 新媒体直播形式。

在浙江,从省级媒体到县级融媒体中心几 乎都具备了新闻新媒体直播的能力,而且直播 的频率也十分频繁,大部分的动态直播还是以 电视新闻中记者出镜形式的单向传播为主,这 就决定了网友的参与度弱互动性差,网友只能 被动地接受信息,无法真正参与到新闻讨论、 新闻直播活动的过程中[®],所以目前的动态直播 在互动性上还有很大的提升空间,下面就如何 BROADCAST--



提升动态直播的互动性进行探讨。

一、培养私域流量网友, 形成多重互动 关系

在直播间里,网友实时互动留言,表达自 己的思想和对社会、新闻活动事件的观察并且 相互讨论,是直播互动的基石。媒体要想获得 这种活跃的气氛,是需要有一群忠实的观众去 带动的, 于是培养一批属于平台自己的粉丝群 体显得十分重要。这些私域流量网友最精准的 获取渠道是通过平台日常活动的获奖网友或者 直播时热心参与互动的观众积累而来。他们还 会老带新,将自己的家人和好友加入进来。

培养平台的私域流量网友, 也是为了增加 观看直播活动的用户黏性。作为忠实观众的他 们会在第一时间进入直播间积极留言互动,带 动其他观众活跃气氛,留住那些"路人"网友, 使得他们也踊跃加入到直播间的讨论中。这将 有助于解决直播间缺少互动、不够热闹的留言 版块,并且形成网友之间的互动和网友与出镜 记者间的互动, 最终构成直播间里多重的互动 关系。

在有些活动类的动态直播中,导演还可以 与这些私域流量网友提前沟通交流,与他们一 起设计一些互动环节, 使得导演可以更加深入 地了解网友互动的需求, 打破传统媒体做新闻 直播或者活动直播时较为被动、封闭的状态。

二、增设直播互动导演岗位,构建记者与 网友之间的桥梁

在统筹执行一些大型新媒体直播活动中, 我们常常会发现出镜记者就像在讲台上的老师 一样不断地输出大量的知识点, 但是缺少与台 下学生的互动,也就是与屏幕前的网友的互动 缺失,导致变成了说教形式的直播。因为在行 进式直播过程中, 出镜记者和采访嘉宾需要按 照既定台本流程执行,无暇顾及直播间网友的 发问或者他们所关心的内容, 无法很好地形成 出镜记者、采访嘉宾与网友之间的互动、导致 传者与受者之间双向的信息交流反馈障碍。 ②这 时候就需要有一个中间人出现,也就是直播互 动导演。他可以帮助两者建立联系,增加直播 的互动性和网友的参与感,有效避免单向传播 的舆论失衡, 使得讯息与讯息反馈形成双向 循环。

直播互动导演不仅熟悉直播台本流程,同 时实时监看着直播间的网友评论留言,了解这 个直播时段网友们都关心什么, 在适当的时候 给予出镜记者指令,邀请采访嘉宾回答网友的 问题,形成有效的互动问答环节。这样做的好 处是, 在不影响直播流程的同时, 又能更好地 面向网友,及时回答网友们所关心的问题,让 他们感到有回应,同时也带动整个直播间的气 氛,形成一个良性循环。

此外,直播互动导演需要坐在导播边上监 看所有可用画面,根据直播间网友反映的情况, 与导播一起更好地调度画面和场景, 指挥现场 直播人员对直播内容进行微调,使其更符合网 友们的观看需求。留住网友, 获取更多的互动

三、立体化展现直播空间,增加视听语言 互动性

直播的视听语言是通过听觉和视觉的组合 刺激,向受众传播某些信息的一种感性语言, 包括影像、声音、画面剪辑切换等方面的内容。 它是直播中最重要的元素之一,通过最直观的 方式呈现在观众眼前。丰富多样的视听语言可 以让受众接收到更多的信息, 甚至还会让受众 有身临其境的感觉。这种强有力的代入感,会 使得受众与直播内容产生感性的互动体验感。

首先从声音说起,因为直播中,强调的是 即时性和现场感, 所以不可能像影视作品一样 进行过多的声音后期处理,特别是一些音效添 加,受众们接受的都是最直接的现场环境音和 记者带情绪的语气。当环境音不可变时, 我们 需要记者通过自身情绪和语气状态转达, 他是 带着受众一起在感受整个直播内容。所以记者 在镜头面前的表现力非常重要,情绪和语气都 要符合直播当下的情景要求,这能带给受众一 种身临其境的感觉。

在条件允许的情况下,直播的画面应尽可 能的多样性。在机位设置上,可以采用1+2+1 的模式,也就是一组直播小队能有一个出镜记 者或主持人,两个地面机位(一个机位专职负 责出镜记者,另外一位则是捕捉直播现场的空 镜),再加一个空中机位进行立体协同配合。这

-

BROADCAST



样不仅使得拍摄的角度变得丰富多样,也增强 直播的可看性,方便导播调度,实现直播的立 体化展示,且又能避免一些直播中不确定因素 所产生的麻烦,特别是碰到一些技术问题导致 的直播中断。多种画面选择可以使得直播互动 导演能有更多可调度的空间,提升画面与受众 间的互动性。

四、重构互动环节,设置官简不官繁

在新闻活动类动态直播过程中,网友不仅可以实时在网络上实现互动,能够对直播的内容进行评论,还能够与共同观看直播的其他网友进行聊天、获取更多的信息,让网友参与感更强。同时在活动直播过程中,还能穿插有奖问答,分享链接,发卡券等活动互动环节,调动整个直播的气氛,进一步扩大直播的热度和影响力。³³

这些互动环节是直播中锦上添花的地方,引导观众关注直播本身的内容,所以应设置得尽量简单,而不是设计得过于复杂。简单的互动有奖问答有助于活跃留言区的气氛,可以借鉴当下流行的电商带货直播,他们送奖品使用的方法就是简单地喊出相应的口号,口号的内容可以是直播方想传播的内容,让直播间网友们快速答出口号,最快的前几位答对口号的网友获得相应的奖品。另一种是在直播过程中不断埋下答案,每当一个直播小节结束的时候,出镜记者有奖问答网友之前提到的内容作为答案。经过我们在"中国蓝新闻"客户端中大量的对比试验,发现这样的效果并没有口号式的互动来得热闹。

五、注重直播活动宣发, 导流至主平台

无论在直播前还是直播中,都要注意对本场动态直播活动进行矩阵式宣传,利用可利用的一切宣传途径,吸引网友观看直播,参与直播互动。特别是一些长达几个小时的事件直播时,更要注意对每一个动态变化进行报道,告诉还未收看直播的网友,现在直播已经发生了什么,或者将要发生什么,吸引他们进入直播间。以2020年《乘风破浪,蓝媒出海》开渔大直播为例,我们在直播开始时,在"中国蓝新

闻"等客户端上做了弹屏推送,在各个社交媒体上也根据每个平台不同的属性,制作了海报和短视频的分发,宣布全面开渔以及"带着"网友云捕鱼。当"蓝媒号"渔船开到指点位置下网时,我们会做一次短视频快发在各大社交平台,预告第一网鱼品即将捕获,吸引网友观看捕捞过程。类似这样的快发短视频或海报,都需要使用带有直播主平台直播间二维码的包装,这也是为了更好、更方便地引流网友进直播间进行互动。

我们也注意到,很多动态直播活动都会在 多平台进行分发,目的是为了让更多的人看到 直播活动,扩大活动的影响力,但这样也会存 在一个流量分散的问题,同时直播方设计的互 动环节往往也只是针对在主平台直播间的网友, 别的平台的网友可能也积极参与了,但得不到 回应。这时候就需要让出镜记者反复提醒大家 进入主平台直播间进行互动。此外还可以通过 字幕条+二维码的形式,使得其他平台的流量 能够导流至主平台,形成一个有效的分发效果。

六、结语

通过围绕对动态直播互动性的探讨我们不 难发现,提高互动性最重要的条件是在直播时 能保持一定的高流量,同时又能不断地从别的 平台不断引流,补充新鲜血液。同时利用简单 的互动问答,或是好玩有趣的口令式送礼等互 动环节,使得新老两股流量与直播方擦出互动 的火花。

参考文献:

 $-\oplus$

①王子龙《直播 App 下的全民网络主编初探》,《新闻研究导刊》,2016年第4期。

②何欣欣、王 翔《浅谈新媒体环境下的网络新闻直播——以央视新闻微博直播为例》,《今传媒》,2017年第5期。

③梁志立、李孙萍《新媒体直播优势与应用探析》,《新媒体研究》,2020年第11期,第29-302页。

(作者单位: 浙江广电集团融媒体新闻中心)

65